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Op donderdag 29 februari en donderdag 7 maart 2024 behandelde de Commissie 
voor Cultuur, Jeugd, Sport en Media het ontwerp van decreet tot wijziging van het 
decreet van 6 juli 2012 betreffende het Lokaal Cultuurbeleid, het decreet van 10 
maart 2023 over de subsidiëring van het sociaal-cultureel volwassenenwerk en het 
decreet van 23 juni 2023 tot structurele subsidiëring van kernorganisaties om de 
digitale transformatie van de cultuursector aan te sturen en tot opheffing van het 
Participatiedecreet van 18 januari 2008. 
 
Op donderdag 29 februari 2024 lichtte Jan Jambon, minister-president van de 
Vlaamse Regering en Vlaams minister van Buitenlandse Zaken, Cultuur, Digitalisering 
en Facilitair Management, het ontwerp van decreet toe. Op donderdag 7 maart 
2024 besprak de commissie het ontwerp van decreet en stemde ze erover.  
 
Het subsidieoverzicht dat de minister-president na afloop van de vergadering aan 
de commissie heeft bezorgd, is te vinden op de dossierpagina van dit document op 
www.vlaamsparlement.be. 

I. Algemene bespreking 

1. Toelichting 

1.1. Minister-president Jan Jambon 

Minister-president Jan Jambon geeft aan dat het voorliggende ontwerp van decreet 
tot de aanpassing strekt van: 
− het Participatiedecreet en het decreet Lokaal Cultuurbeleid; 
− het decreet over de digitale transformatie van de cultuursector; 
− het decreet over de subsidiëring van het sociaal-cultureel volwassenenwerk. 
 
De minister-president overloopt eerst de aanpassingen aan het Participatiedecreet 
en het decreet Lokaal Cultuurbeleid. Hij herinnert eraan dat in het kader van de 
heroriëntering van het participatiebeleid verschillende subsidielijnen uit de twee 
decreten naar andere decretale kaders zijn overgeheveld. De memorie van toelichting 
bij het voorliggende ontwerp van decreet geeft daarvan een gedetailleerd over-
zicht. Het ontwerp van decreet strekt tot de opheffing van het Participatiedecreet, 
dat zonder voorwerp is geworden. Van het decreet Lokaal Cultuurbeleid blijven 
alleen de bepalingen met bijkomende richtlijnen voor de gemeentelijke cultuurraden 
behouden. De titel van dat decreet zal ook in die zin worden aangepast. Waar nodig 
voorziet het voorliggende ontwerp van decreet in overgangsbepalingen. 
  
Het ontwerp van decreet wijzigt op twee punten het decreet over de digitale trans-
formatie van de cultuursector. In het kader van de heroriëntering van het participatie-
beleid brengt het de opdrachten van de participatie-instelling voor de vernieuwing 
en verdieping van de participatie van kansengroepen, die vandaag aan Demos zijn 
toegekend, vanaf 2025 onder bij publiq. Ten tweede creëert het ontwerp van decreet 
een rechtsgrond voor de werking van het UiTwisselingsplatform van publiq. Dat 
platform brengt data over het vrijetijdsaanbod in verbinding met de vraag vanwege 
de participant. Op termijn is er ook ruimte voor de uitwisseling van data uit andere 
domeinen, bijvoorbeeld op het vlak van cultuur- en jeugdinfrastructuur. 
 
Ten derde bevat het ontwerp van decreet een – erg technische – aanpassing aan het 
decreet over de subsidiëring van het sociaal-cultureel volwassenenwerk, conform 
de Vlaamse Codex Overheidsfinanciën en in opvolging van een advies van de Raad 
van State over het uitvoeringsbesluit bij dat decreet. Het ontwerp van decreet 
strekt tot de opname in het decreet over de subsidiëring van het sociaal-cultureel 
volwassenenwerk van een bepaling waardoor de Vlaamse Regering het vooropgestelde 
subsidiebedrag eenzijdig kan bijstellen wegens beleidswijzigingen of besparings-
maatregelen. Tot dusver stond die bepaling alleen in het BVR. Ook andere cultuur-
decreten bevatten een vergelijkbare bepaling.  

https://www.vlaamsparlement.be/link?id=18619
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Tot slot vermeldt de minister-president het uitgebreide traject dat aan het ontwerp 

van decreet is voorafgegaan. De regering heeft verscheidene adviezen gevraagd, van 

onder andere de Vlaamse Toezichtcommissie voor de verwerking van persoons-

gegevens, de Gegevensbeschermingsautoriteit, de SARC, het Netwerk tegen Armoede 

en de Raad van State. Op basis daarvan heeft ze het ontwerp van decreet waar 

nodig nog kunnen verfijnen. In de memorie van toelichting gaat de regering daar 

uitgebreid op in. 

 

De spreker dankt de medewerkers van het Departement Cultuur, Jeugd en Media 

om het hele traject in goede banen te leiden.  

 

De minister-president ziet de aanpassingen van het Participatiedecreet en het decreet 

Lokaal Cultuurbeleid als de consequentie van eerder decretaal werk in de commissie 

gedurende de jongste jaren.  

1.2. Verzoek tot de organisatie van een hoorzitting 

Aansluitend op de toelichting vraagt Katia Segers bij toepassing van artikel 35, 2, 

van het Reglement van het Vlaams Parlement om een hoorzitting te organiseren 

over het ontwerp van decreet. Aangezien minder dan vijf stemgerechtigde leden 

het verzoek steunen, gaat de commissie er niet op in.  

2. Bespreking in de commissie 

2.1. Katia Segers 

Katia Segers kondigt namens Vooruit een tegenstem aan. De fractie vindt de beslissing 

over participatie een historische fout. De regering had het Participatiedecreet kunnen 

hervormen en van een nieuw beleidsinstrumentarium kunnen voorzien, maar kiest 

voor een afschaffing. Nochtans is de nood aan een doelgroepengericht participatie-

beleid heel groot, zelfs in de steden met hun traditioneel uitgebreidere cultuuraanbod. 

Dat aanbod sluit niet altijd aan bij jongeren, mensen met een migratieachtergrond 

of kwetsbare doelgroepen. Voor Vooruit zal een mainstreambenadering de participatie 

net uithollen. De fractie vindt gerichte instrumenten met een focus op specifieke 

doelgroepen een noodzaak.  

 

De uitdaging om met extra inspanningen de doelgroepen nader bij de cultuurbeleving 

te betrekken zal niet bij wonder uit de wereld verdwijnen als het Participatiedecreet 

wordt opgeheven. Katia Segers betreurt dat de commissie geen hoorzitting aan het 

ontwerp van decreet heeft willen wijden. Ze had graag de insteek van een academische 

expert over cultuurparticipatie gehoord. Ook de SARC toont zich in zijn advies be-

zorgd over het loslaten van de algemene coördinatie van het participatiebeleid en 

de schrapping van een aantal subsidielijnen. De adviesraad dringt expliciet aan op 

een onderzoek naar de impact van de participatiemaatregelen in andere decreten. 

Garanderen ze wel voldoende participatiestimulansen?  

 

Het commissielid beschouwt de inkanteling van Demos bij publiq als een noodingreep. 

Eerst wilde de regering Demos afschaffen. Katia Segers vraagt zich af of Demos 

zijn werking in de nieuwe context zal kunnen ontwikkelen. De decretale regeling 

van de governance voor deze samenwerking laat nog veel ruimte voor twijfel. Als 

het Participatiedecreet wordt afgeschaft, pleit Vooruit er net als de SARC voor om 

Demos de nodige tijd en middelen te gunnen voor zijn doorstart op een voldoende 

zelfstandige manier.  

 

Katia Segers staat wel achter de rechtsgrond voor het UiTwisselingsplatform. De Vlaamse 

overheid moet immers elke gelegenheid te baat nemen om haar participatiebeleid 

meer digitaal te organiseren.  
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De Vlaamse Regering huldigt minder versnippering tegenover meer focus en meer 

impact van de uiteenlopende subsidielijnen als doelstelling. Op het terrein verdwijnen 

inderdaad schotten, maar de analyse had net zo goed kunnen zijn dat er nood is 

aan één groot decreet voor kunsten, erfgoed, amateurkunsten en sociaal-cultureel 

werk, met daarnaast dan wel een flankerend Participatiedecreet. Voor Vooruit ligt het 

Participatiedecreet niet aan de basis van versnippering, integendeel. De integratie 

van de vermelde decreten zou dan een werk voor de volgende zittingsperiode moeten 

worden.  

 

De regering ziet de lokale besturen als regisseurs van het participatiebeleid. De 

actoren met steun uit de subsidielijnen voor bovenbouw krijgen de rol om hen 

daarin te ondersteunen. Katia Segers vindt een dergelijk beleid vooral in het voor-

deel van grote steden en gemeenten met hun specifieke ‘subsidieambtenaren’. Lokale 

besturen staan wel dicht bij de evolutie op het terrein, maar vooral in vergrijsde 

gemeenten en landbouwgemeenten staan cultuurfunctionarissen alleen en komt 

het hele takenpakket van subsidieaanvraag tot zaalvoorziening bij hen terecht. Aan 

die overvolle mand voegt de regering nu nog taken toe.  

 

Tot slot veronderstelt Katia Segers dat het toch niet de bedoeling kan zijn om 

gevangenisbibliotheken naar lokale besturen over te hevelen. 

2.2. Orry Van de Wauwer  

Orry Van de Wauwer kondigt aan dat de cd&v-fractie voor het ontwerp van decreet 

zal stemmen. De partij is nooit een groot voorstander van het Participatiedecreet 

geweest. Uiteraard is ze niet tegen participatie, integendeel. Maar het Participatie-

decreet heeft een aparte Vlaamse participatiesector doen ontstaan, terwijl een in-

clusief beleid net een kernopdracht is van alle vrijetijdsorganisaties. Ze moeten 

met andere woorden overal in hun sector de participatie verhogen en de drempels 

verlagen.  

 

Met de opheffing van dat decreet heeft cd&v dan ook geen moeite. De partij begrijpt 

de keuze van de minister-president om de waardevolle initiatieven en organisaties 

met subsidies uit het Participatiedecreet op een betere bestemming te herbergen. 

Zo komt er een decretale oplossing voor de inkanteling van Demos in publiq. Die 

geeft ook gevolg aan een afspraak bij de bespreking van het ontwerp van decreet 

tot structurele subsidiëring van kernorganisaties om de digitale transformatie van 

de cultuursector aan te sturen (Parl.St. Vl.Parl. 2023-24, nr. 1672/3).  

 

De doelstellingen, aanpak en expertise van het participatiebeleid ten opzichte van 

kansengroepen moeten alleszins wel behouden blijven, wat nu ook verzekerd 

wordt. Een versnippering van de kennis op dat vlak zou immers ten koste gaan van 

kwetsbare mensen en is stellig te mijden. Publiq heeft bovendien een transversale 

aanpak van de verschillende vrijetijdssectoren. Zijn UiTPAS is zowel op Vlaams als 

op lokaal niveau een hefboom voor kansengroepenparticipatie. Publiq en Demos 

kunnen samen een mooi verhaal schrijven, waarin de Demosexpertise een cruciale 

meerwaarde oplevert voor de decretale opdracht van publiq. Cd&v hoopt op goede 

gesprekken en duidelijke afspraken tussen de twee organisaties.  

 

Belangrijk in dat opzicht is de evaluatie van de UiTPAS en de integratie ervan met 

VRIJUIT. Uit pagina 20 van de memorie van toelichting citeert het commissielid: 

“Zo zal de integratie van de werking van Demos in publiq aanleiding geven tot de 

integratie van de UiTPAS met VRIJUIT (het vroegere Fonds Vrijetijdsparticipatie), 

wat een impact kan hebben op het kader waarbinnen deze instrumenten ontwikkeld 

worden. Om de huidige situatie kritisch te analyseren en toekomstige ontwikkelingen 

op een duurzame manier te integreren, zal er in 2024 een evaluatie van de UiTPAS 

gebeuren, en dit op basis van de noden en verwachtingen van alle betrokkenen bij 

het Vlaamse vrijetijdsaanbod. Die evaluatie zal polsen naar de doelmatigheid van 
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het instrument, maar ook naar de algemene principes, de verdeelsleutel, de ge-

trapte ondersteuning, toekomstige (integratie)scenario’s en zo meer.” Orry Van de 

Wauwer polst of de evaluatie van de UiTPAS al wordt uitgevoerd. Zo ja, door wie 

en met welke deadline voor het evaluatierapport?  

 

Cd&v is bekommerd over de situatie van de gevangenisbibliotheken en de voorzieningen 

voor bijzondere doelgroepen, zoals de Luisterpuntbibliotheek, de Zorgbib van het 

Rode Kruis enzovoort. Voor hen is nog geen oplossing gevonden. Hun subsidielijnen 

blijven doorlopen tot einde 2025, maar omdat de definitieve oplossing vertraging 

zal oplopen door de parlementsverkiezingen en regeringsvorming, is dat een 

krappe timing. Zoekt de minister-president nu nog naar een definitieve oplossing 

voor hen? Welke richting overweegt hij? 

2.3. Marius Meremans 

Marius Meremans wijst op het belang van efficiënte wetgeving in beslissingen om 

decreten al dan niet te behouden of in andere decreten te integreren. Ooit is er 

nood geweest aan een aparte decretale benadering van participatie, maar intussen 

zijn alle decreten van het principe doordrongen. Het Participatiedecreet opheffen 

impliceert hoegenaamd geen afschaffing van de participatie op zich. 

 

De subsidielijnen en opdrachten uit het huidige Participatiedecreet vinden een onder-

komen bij onder andere de domeinen Kanselarij, Welzijn, Gelijke Kansen en Justitie. 

Bij Cultuur gaat het om het Bovenlokaalcultuurdecreet en het decreet tot structurele 

subsidiëring van kernorganisaties om de digitale transformatie van de cultuursector 

aan te sturen. 

 

De decretale operatie pakt de versnippering aan, versterkt sommige decreten en 

vermijdt dubbele subsidiëring. Daarbij mag de expertise van Demos niet verloren 

gaan. De integratie van Demos in publiq versterkt de digitalisering van het culturele 

ecosysteem, de werking van de UiTPAS en het Vlaamse cultuurbeleid in Brussel.  

 

Voor sommige organisaties is er inderdaad nog geen oplossing gevonden. De N-VA-

fractie is blij omdat ze intussen op ondersteuning kunnen blijven rekenen en hoopt 

dat de regering zich voor een permanente oplossing engageert.  

 

Sommige subsidielijnen worden definitief stopgezet. Mogelijk zullen sommige organisaties 

die er tot dusver een beroep op doen, in andere decreten kunnen instromen. Het 

is aan die organisaties zelf om te beslissen tot welk decreet ze zich wenden. 

 

Vlaanderen krijgt vaak het verwijt van een teveel aan regelgeving, waardoor men door 

de bomen het bos niet meer ziet. Daarom steunt Marius Meremans een optimalisering 

van de decreten vanuit een duidelijke visie op Cultuur. In het verleden hebben N-VA-

fractieleden een conceptnota met die strekking geschreven, waarvan nu ook elementen 

in het ontwerp van decreet terugkomen (Parl.St. Vl.Parl. 2017-18, nr. 1416/1). De 

fractie zal dan ook voor het ontwerp van decreet stemmen.  

2.4. Meyrem Almaci 

Meyrem Almaci stelt dat de goedkeuring van het voorliggende ontwerp van decreet 

het lot van het Participatiedecreet definitief zou bezegelen. Ze kijkt die situatie niet 

bepaald met veel vertrouwen tegemoet. Veel liever had de spreker dat relatief 

jonge maar erg belangrijke decreet grondig geëvalueerd gezien. Een evaluatie is 

evenwel uitgebleven.  

 
In de plaats komt er een politieke keuze om het decreet op te heffen en nieuwe 
wegen in te slaan. Nochtans had de evaluatie heel wat kennis kunnen opleveren. 
De Participatiesurvey heeft aan het licht gebracht dat de sociale ongelijkheid op 
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het vlak van culturele participatie zelfs nog toeneemt. In die context vindt Meyrem 
Almaci het een vreemde beslissing om zonder evaluatie een innovatief decreet af 
te schaffen. Zelfs mocht ze tot een uiteindelijke beslissing tot opheffing hebben 
geleid, dan nog had de evaluatie nuttige inzichten kunnen opleveren voor onder 
andere het voorliggende ontwerp van decreet.  
 
Goed bestuur is niet gebaat bij een welles-nietesdebat op basis van gevoel en ideologie, 
veeleer dan evaluatie. Na vijftien jaar Participatiedecreet had een evaluatie de 
knelpunten op het terrein en verbeterpunten perfect in kaart kunnen brengen. 
Doordat de regering diep zal snijden, is het vooral de vraag hoeveel pijn ze daar-
mee zal berokkenen.  
 
Meyrem Almaci is opgegroeid in een context waar participatie aan sport, cultuur en 
jeugdwerk niet tot de mindset behoorden wegens een gebrek aan geld en praktische 
mogelijkheden. Ook uit de adviezen komt een doorleefde bezorgdheid voor de kansen 
van mensen in armoede naar voren. De spreker ziet een nood aan diepgaande 
processen, een goede kennis van de doelgroepen, een degelijke expertise en een 
motor.  
 
Het streven naar minder versnippering is legitiem. Decreten moeten efficiënt zijn. 
Daartegenover staat de vrees van Meyrem Almaci voor verkokering. Demos 
dreigde weggesaneerd te worden. Na een heel gevecht wordt die organisatie nu 
ingekanteld in publiq, waarvan het ontwerp van decreet de naam ook expliciet 
vermeldt. Die werkwijze duidt op een gebrek aan doordesemde gevoeligheid voor 
participatie. De situatie vergt een intersectorale aanpak, maar in de praktijk wordt 
een organisatie met een brede kennis heel verkokerd elders ondergebracht. Hoe 
kan ze dan haar intersectorale aanpak als motor laten lopen? Zal ze niet overbevraagd 
worden? Ze kan nu al niet aan alle vragen voldoen.  
 
De volksvertegenwoordiger mist hier een robuust kader en de juiste mindset. In 
de commissie en elders in het parlement is vaak te horen dat de andere decreten 
al genoeg aandacht hebben voor participatie. Dat begrip komt er inderdaad in voor, zij 
het niet centraal. Zelfs in het opschrift bij het decreet over de digitale transformatie 
heeft het geen centrale plaats gekregen. Dat ogenschijnlijke detail geeft aan dat 
participatie niet het centrale uitgangspunt van decreten vormt, maar er alleen zijde-
lings en zonder duidelijke opdracht is tussengeschoven.  
 
Gelukkig betwist niemand dat participatie geen loutere decoratie mag zijn, maar in 
de nieuwe constellatie zal Demos de slagkracht missen om de ambities die iedereen 
belijdt, waar te maken. Het zal moeite kosten om uit de verkokering te treden. Met de 
stijgende noden op het terrein moet participatie voor Meyrem Almaci het kernbegrip 
worden van het Vlaamse vrijetijdsbeleid. De sport-, jeugd- en culturele organisaties 
hebben wel degelijk nood aan begeleiding door het nu al overbevraagde expertise-
centrum. 
 
De afschaffing van het Participatiedecreet doet opnieuw een intersectoraal en 
transversaal decreet verdwijnen. De feitelijke realisatie van participatie zal in de 
toekomst dan ook heel waakzaam moeten worden opgevolgd. Lokale besturen, 
vrijetijdsactoren en sociale organisaties vergen almaar meer een intersectorale en 
transversale aanpak. Alles maar vanuit de eigen sector en koker aanpakken is niet 
evident. Overleg is cruciaal. De sector geeft aan dat er zelfs met een Participatie-
decreet te weinig overleg bestond, en dat de verwijdering van het intersectorale 
aspect uit bepaalde decreten dat nog zal bemoeilijken.  
 
De drang om duidelijke lijnen te trekken en de zaken goed af te bakenen resulteert 
volgens de spreker in het weggooien van het kind met het badwater. Het niet-
evalueren van het Participatiedecreet in het kader van een efficiëntieoefening zal 
resulteren in minder efficiëntie. De Vlaamse overheid heeft de mond vol van een 
efficiënte organisatie van sectoren maar laat zelf de nulmeting achterwege. 
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De vrijetijdsparticipatie van kansengroepen krijgt nu een plaats in het decreet over 
de digitale transformatie. Naast een pragmatische oplossing gaat het vooral om 
een politieke keuze, analyseert Meyrem Almaci. De meerderheidspartijen zijn op 
die manier tot een akkoord kunnen komen waarbij niet alle expertise verloren zou 
gaan. Maar welke garanties zijn er dat de expertise daadwerkelijk behouden blijft 
in de aanpak, profielen, netwerken en personeelsinzet voor de participatie van 
kansengroepen? Dreigen die niet op de achtergrond te geraken in publiq, dat toch 
wel andere kerntaken heeft? 
 
Volgens de minister-president zullen de middelen de doelstellingen volgen en is 
hier absoluut geen sprake van een besparingsoperatie. Volgens Meyrem Almaci zal 
er juist veel meer geld nodig zijn. Bevat het voorliggende ontwerp van decreet 
voldoende garanties over de middelen die voorheen op basis van het Participatie-
decreet werden geïnvesteerd in de participatie van kansengroepen? 
 
De SARC en het Netwerk tegen Armoede hebben in hun adviezen gelijkaardige 
bekommernissen geuit als Meyrem Almaci. Het netwerk heeft concrete adviezen 
over de aanpak van een toegankelijker vrijetijdsaanbod voor kansengroepen. Het 
adviseert onder meer om in te zetten op aanvullende strategieën en vermeldt het 
kansentarief van 80 procent. Dat wil de spreker expliciet vermeld zien in de commissie-
vergadering. 
 
Voorts sluit ze zich aan bij de vraag over de gevangenisbibliotheken. Wat is de 
prognose? 
 
Groen zal tegen het ontwerp van decreet stemmen, kondigt Meyrem Almaci als 
conclusie aan.  

2.5. Minister-president Jan Jambon 

Minister-president Jan Jambon heeft weinig begrip voor de opmerkingen over de 
afschaffing van het Participatiedecreet. Bij de recente aanpassingen aan de belang-
rijke cultuurdecreten is participatie altijd een beoordelingscriterium geworden voor 
de toekenning van subsidies. Het gaat volgens de spreker dan ook niet op om 
gewag te maken van een onderuitgehaald participatiebeleid. Alleen het Participatie-
decreet verdwijnt, maar het beleid wordt steviger dan ooit verankerd.  
 
Dat dergelijke kritiek van de linkerzijde komt, verwondert de minister-president dan 
weer niet, aangezien die de staat centraal wil organiseren. Die ingesteldheid is ook 
al naar voren gekomen toen Vlaanderen de oormerking van de cultuursubsidies 
heeft laten vallen. De regering heeft daarmee de lokale besturen vertrouwen ge-
geven. Uit de cijfers blijkt intussen dat ze dat niet hebben beschaamd, zoals de 
minister-president heeft toegelicht naar aanleiding van een recente vraag om uit-
leg (Vragen om uitleg Vl.Parl. 2023-24, nr. 1158). Het is beter om dergelijke be-
slissingen decentraal te laten nemen door mensen die dicht bij de praktijk staan.  
 
Ook dit ontwerp van decreet huldigt dat principe. De regering verankert haar ver-
trouwen in de gesubsidieerde organisaties rond hun inzet op participatie. Het gaat 
om vertrouwen in iets dat niet centraal door de staat wordt aangestuurd. In de 
plaats worden verenigingen gemotiveerd om zelf hun verantwoordelijkheid op te 
nemen. Katia Segers en Meyrem Almaci zouden het woord ‘vertrouwen’ aan hun 
vocabularium mogen toevoegen, oppert de minister-president. Hij vindt het ook 
weinig zinvol om het woord ‘participatie’ een centrale plaats te geven in het op-
schrift van een ontwerp van decreet dat onder meer tot de afschaffing van het 
Participatiedecreet strekt. Elke digitale kernspeler die decretaal wordt gesubsidieerd, 
heeft trouwens wel aspecten die niet terug te vinden zijn in het opschrift van het 
decreet waarop zijn subsidie gebaseerd is. Dat hoeft geen probleem te zijn. Het 
decreet over de digitale transformatie benadrukt net de gemeenschappelijke ambitie 
op het vlak van zowel digitale transformatie als participatiebeleid.  



10 2005 (2023-2024) – Nr. 2 

Vlaams Parlement 

Wat de integratie van Demos in publiq betreft, legt het ontwerp van decreet alleen 

de opdracht van publiq vast. De Vlaamse administratie zal toezien op de correcte 

uitvoering daarvan. Het ontwerp van decreet specificeert niet hoe de integratie 

precies moet verlopen en hoe de werking concreet vorm krijgt. Die verantwoordelijk-

heid hebben de twee organisaties zelf. Ze voeren er al overleg over. De enige 

decretale bepaling over de overdracht behelst dat publiq tegen 15 juni 2024 één 

dossier moet indienen voor de integratie van de nieuwe taken in zijn werking vanaf 

1 januari 2025. 

 

De minister-president vindt dat de vragen over de gevangenisbibliotheken een terechte 

bekommernis tot uiting brengen. Net als bij de andere voorzieningen voor bijzondere 

doelgroepen wordt hun subsidiëring voortgezet tot eind 2025. De Vlaamse administratie 

zal verschillende scenario’s ontwikkelen om een beslissing van de nieuwe Vlaamse 

Regering kort na haar aantreden mogelijk te maken. Sommige organisaties hebben 

in die zin al eigen voorstellen geformuleerd, waarvoor de administratie uiteraard 

oog zal hebben. Minister-president Jan Jambon wil alleszins geen twijfel laten be-

staan over de bedoeling om die ondersteuning voort te zetten op het Vlaamse 

niveau. Er is geen enkele intentie om ze door te duwen naar de lokale besturen. 

De regering wil de organisaties zo snel mogelijk duidelijkheid geven over hun situatie 

na 2025. 

 

Orry Van de Wauwer had een vraag over het samenwerkingsplatform rond de UiT-

PAS. De evaluatie moet voor eind augustus 2024 afgerond zijn. Publiq heeft de 

oproep al gelanceerd, maar die is nog niet toegewezen, al zal dat heel binnenkort 

gebeuren.  

 

Meyrem Almaci polste naar de budgettaire situatie. De minister-president herhaalt dat 

dit ontwerp van decreet geen besparingsoperatie inluidt. Het brengt de budgetten 

gewoon onder in een ander decretaal kader. Met bevoegdheden worden ook de 

corresponderende middelen overgeheveld. De minister-president zal de commissie 

een gedetailleerd overzicht bezorgen van alle budgetten op de verschillende subsidie-

lijnen met een momentopname voor en na (zie bijlage). 

 

Meyrem Almaci preciseert dat ze vooral geïnteresseerd is in de middelen die het 

Participatiedecreet specifiek voor participatiedoeleinden veil had. Behouden ze een 

oormerk voor die doelstelling of verdwijnen ze in een algemene pot?  

 

Minister-president Jan Jambon verwijst daarvoor naar het overzicht. 

2.6. Aanvullende vragen en antwoorden   

2.6.1. Katia Segers 

Katia Segers vindt dat de minister-president met zijn opmerking over het linkse 

staatscentralisme de zaken op flessen trekt. Als Vlaanderen geld uitgeeft aan de 

productie van cultuur, moet het ook alles in het werk stellen om de Vlamingen 

daartoe de toegang te verschaffen. Intussen blijft de cultuurparticipatie erg ongelijk 

gespreid. De vier edities van de Participatiesurvey tonen sinds 2004 telkens op-

nieuw aan dat de kloof blijft bestaan. Participanten aan kunst en cultuur zijn over 

het algemeen hoger opgeleid, weinig divers en vergrijsd, zeker wat de klassieke 

kunstvormen betreft. De concertzalen zitten vol grijze witte hoogopgeleiden. De 

vooruitgang op dat vlak gebeurt met muizenstapjes.  

 

Daarom herhaalt Katia Segers dat ze de opheffing van het Participatiedecreet na 

twintig jaar participatiebeleid als een vergissing beschouwt. Door het onder te 

brengen in de doelstellingen van andere decreten, raakt het participatiebeleid ver-

snipperd. De expertise moet gebundeld blijven. Lokale besturen verdienen alle ver-

trouwen, maar de cultuurfunctionaris van een kleine gemeente heeft al een hele 
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dagtaak aan zijn functionele opdrachten en geen tijd over om subsidies te gaan 

zoeken op basis van allerlei verschillende decreten. 

 

Katia Segers hoopt dat haar vrees ongegrond zal blijken maar benadrukt dat de 

evolutie zal moeten worden gemonitord. Hoe dan ook had er al vooraf een evaluatie 

moeten komen. Op basis daarvan had men dan de inzet op participatie kunnen 

verbeteren in plaats van ze af te schaffen. 

2.6.2. Meyrem Almaci 

Meyrem Almaci vindt het grappig dat ze als communist wordt weggezet. Ze is 

voorstander van een coöperatief model, zowel in de context van de bankencrisis 

als voor de samenwerking met het middenveld. Het kritische middenveld heeft 

over het voorliggende ontwerp van decreet al enkele keren de alarmbel geluid. De 

overheid zou als een partner samen met de experts op het veld moeten nadenken.  

 

De spreker hoopt uit het beloofde overzicht te kunnen afleiden dat de middelen 

inderdaad voor participatie bestemd blijven. Hopelijk zal de participatie-expertise 

ook zichtbaar worden in de personeelsbestanden van alle organisaties met een 

opdracht in die zin. Als Vlaanderen van plan is om het behalen van die decretale 

doelstelling te controleren, moet het de organisaties ook voorzien van de nodige 

richtlijnen met effect op onder andere hun personeelskader. Zo niet zullen goed-

bedoelde acties bij gebrek aan expertise op het terrein hun doel missen en alleen 

veel geld kosten. Het ontwerp van decreet dreigt met het gebrek aan een vooraf-

gaande evaluatie de kar voor het paard te spannen. De signalen uit het veld geven 

alvast aan dat de zaken efficiënter, minder versnipperd en met meer gevoeligheid 

voor de thematiek hadden kunnen worden aangepakt.  

 

Het is nu aan het Departement CJM om alle onder de vermelde voorwaarden ge-

subsidieerde organisaties de nodige richtlijnen te bezorgen voor een juiste aanpak 

van die complexe doelstelling.  

2.6.3. Minister-president Jan Jambon 

Minister-president Jan Jambon gaat in op de analyse van Katia Segers dat twintig 

jaar participatiebeleid maar muizenstapjes in de goede richting heeft opgeleverd. 

Dat wijst er alleen op dat het tot dusver ingezette middel duur en inefficiënt was. 

Daarmee levert het commissielid zowat de zwaarste kritiek op het participatiebeleid 

die de minister-president al gehoord heeft. Precies daarom verandert de Vlaamse 

Regering het geweer van schouder, maar met nog altijd dezelfde doelstelling. Ze 

schenkt de gesubsidieerde organisaties vertrouwen met de boodschap dat ze beter 

geplaatst zijn om een participatiebeleid gestalte te geven dan een centrale over-

heid zou kunnen doen.  

2.6.4. Slotronde 

Volgens Katia Segers zijn alle stappen vooruit in de cultuurparticipatie, hoe klein 

ook, te danken aan het Participatiedecreet. De niet-bereidheid tot participatie is 

hardnekkig en wordt van generatie op generatie doorgegeven. Zelf is Katia Segers 

dankzij haar school geïnteresseerd geraakt in cultuur. Tegenover 2004 heeft zich 

wel degelijk een merkbare vooruitgang voltrokken, maar nog altijd met een sociaal-

economische stratificatie. Het decreet was daarop afgestemd en boekte vooruit-

gang. Die werking dreigt nu van de agenda te worden geveegd.  

 

Orry Van de Wauwer treedt de minister-president bij in de vaststelling dat iedereen 

tot doel heeft om de participatie van kansengroepen te vergroten. In de praktijk is de 

participatie van bepaalde groepen tijdens het bestaan van het Participatiedecreet 

gedaald. Het commissielid heeft alle vertrouwen in het voorgestelde beleid en in 
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de inkanteling van Demos in publiq. Hij wil het voorliggende ontwerp van decreet graag 

goed uitgevoerd zien en kijkt al uit naar wat het zal opleveren. Uiteraard zullen er, 

zoals bij alle decreten, monitoring en evaluatie nodig zijn.  

 

Orry Van de Wauwer blijft ervan overtuigd dat de participatie in de brede vrijetijds-

sector meer gebaat zal zijn bij de aanpak die de Vlaamse Regering voorstelt dan bij 

het Participatiedecreet. Dat beleid verdient alle kansen, en de betrokken organisaties 

alle vertrouwen, besluit de spreker.  

 

Stephanie D’Hose deelt de analyse van de minister-president en Orry Van de Wauwer 

dat het Participatiedecreet van 2008 niet het verhoopte resultaat heeft opgeleverd. 

De wereld is in die tijd wel geëvolueerd. Dat geldt zeker ook voor het cultuurbeleid, 

dat niet meer zoals vroeger in één hokje onder te brengen is. Cultuur is nu meer 

transversaal en niet noodzakelijk binnen één discipline te vatten. Aan die nieuwe 

tendensen moet de overheid haar beleidskaders aanpassen. Ze moet oog hebben 

voor het transversale aspect. Met de ruggensteun van sterke participatieorganisaties 

wordt zo een nieuwe stap mogelijk naar het gezamenlijke doel van een effectieve 

participatie.  

 

Marius Meremans treedt Stephanie D’Hose bij. Hoeveel decreten er ook komen 

over participatie, het terrein zal het toch altijd zelf moeten waarmaken. Niemand 

zal een cultuurcentrum binnenstappen of iets ondernemen in een organisatie zonder 

enige begeleiding in die richting. Die begeleiding is vooral een lokale aangelegenheid. 

De spreker herinnert de commissie aan de plenaire behandeling van het ontwerp van 

Bovenlokaalcultuurdecreet op 6 maart 2024 (Parl.St. Vl.Parl. 2023-24, nr. 1888/1). 

De IGS’en en hun ambtenaren kennen hun regio het best. De participatiedoelstelling 

kan het best in die werking worden ingebed, en zal zo leiden tot resultaten op het 

terrein.  

 

Bij ongeacht welke voorstelling in bijvoorbeeld het NTGent, de Vlaamse Opera of 

de Singel is het publiek gelijkaardig samengesteld. Er zullen dus vooral op het 

lokale vlak blijvende inspanningen nodig zijn. Lokale organisaties zullen de weg 

helpen vinden.  

 

Marius Meremans is akkoord met de analyse dat opvolging en monitoring door de 

volgende bewindsploeg nodig zullen zijn, maar vindt dat de aanpak van de huidige 

regering intussen alle kansen en steun verdient.  

 

Meyrem Almaci wijst erop dat het Amateurkunstendecreet intussen twintig jaar 

bestaat. Maar het wordt geactualiseerd in plaats van afgeschaft. De spreker blijft 

erbij dat ook het Participatiedecreet van 2008 op zijn minst een grondige evaluatie 

had verdiend. Bij de analyses over versnippering, efficiëntie en verantwoordelijk-

heden mist ze de analyse over de richting van een bijsturing. Ze wil intussen ook 

nagaan of de middelen geoormerkt worden voor de participatiedoelstelling. Zonder 

zekerheid daarover is het onverantwoord om voor het ontwerp van decreet te 

stemmen. Zonder duidelijk oormerk dreigt een hels gevecht om die middelen voor 

participatiedoelen in te schakelen.  

 

De spreker herhaalt haar pleidooi over de nood aan een voorafgaande evaluatie. 

Alleen dan kan een decreet op een verantwoorde manier op de schop. Vertrouwen 

is goed maar meten is beter. Een beleidsmaker moet weten waarmee hij bezig is, 

zeker voor een zo cruciaal thema.  

 

Met hun argumenten hebben de meerderheidsleden de bezorgdheden van Meyrem 

Almaci veeleer versterkt dan weggenomen. De monitoring zal alleszins op heel 

korte termijn moeten gebeuren.  
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Samengevat beschouwt Meyrem Almaci de visie van haarzelf en Katia Segers als 

voorzichtig en die van de meerderheid als voluntaristisch. Hopelijk zijn alle partijen 

het wel eens over de nood aan een goede monitoring opdat de muizenstapjes niet 

helemaal zouden verdwijnen en er daarnaast ook grotere stappen zouden komen.  

 

Orry Van de Wauwer herinnert aan de beloofde tabel met het overzicht van de 

participatiemiddelen in het huidige decreet en het ontwerp van decreet. Hij ver-

wacht dat ook de bestemming van de Demosmiddelen daaruit duidelijk zal worden. 

De expertise van Demos zit per slot van rekening bij zijn heel betrokken medewerkers. 

Momenteel wordt er naarstig gewerkt aan een overname van dat personeel door 

publiq, wat dan zal garanderen dat die expertise niet verloren gaat. Dat die know-

how op die manier behouden zal blijven, wil Orry Van de Wauwer heel expliciet 

benadrukken in de commissie. Hij ziet Meyrem Almaci instemmend knikken.  

 

Meyrem Almaci wil dat gerust erkennen, maar dan als een minimum minimorum. 

II. Artikelsgewijze bespreking  

Artikel 1 en 2 

 

Artikel 1 en 2 worden eenparig aangenomen met 11 stemmen.  

 

 

Artikel 3 tot en met 22 

 

Artikel 3 tot en met 22 worden aangenomen met 8 stemmen tegen 2 bij 1 onthouding. 

III. Eindstemming 

Het ontwerp van decreet wordt aangenomen met 8 stemmen tegen 2 bij 1 onthouding.  

   

 

Meyrem ALMACI, 

voorzitter 

 

Cathy COUDYSER 

Katia SEGERS, 

verslaggevers 
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Gebruikte afkortingen 

BVR besluit van de Vlaamse Regering 

CJM Cultuur, Jeugd en Media 

IGS intergemeentelijk samenwerkingsverband 

NTGent Nederlands Toneel Gent 

SARC Strategische Adviesraad voor Cultuur, Jeugd, Sport en Media (= Raad voor 

Cultuur, Jeugd, Sport en Media) 


